

ный голос глубоко западалъ въ мою дѣтскую душу; я повторялъ его мотивы вездѣ и во всякое время; я имъ бредилъ, его пѣніе предпочиталъ пищѣ, всему на свѣтѣ. Съ тѣхъ поръ прошло много, много тяжелыхъ годовъ, похожихъ на ненастную петербургскую погоду; пришлось многое пережить, бороться за существованіе, за искусство, бороться съ самимъ собою, завладѣвать знаніемъ... Наконецъ, я достигъ всего, чего могъ достигнуть, и природа брала свое. Мои впалыя щеки и глаза, блѣдность моего лица зеркало не могло скрыть отъ меня; моя сила была истощена; я сдѣлался нервнымъ, всякая мелочь волновала меня — и вдругъ я опять слышу музыку, и именно ту, которая такъ сильно влечетъ меня къ себѣ, которую я такъ страстно люблю, и при томъ я могу слушать ее, сколько хочу и когда хочу, могу упиваться ею до самозабвенія. Иногда я посыпалъ оперу, но нѣть, это было не то... Я люблю музыку во всей ея чистотѣ, когда она говорить моей душѣ свою чистымъ, мелодичнымъ, самостоятельнымъ языкомъ. Мнѣ всегда хочется быть съ нею наединѣ и только съ ней одной.

Бывало, придешь угрюмый, усталый... но чудные звуки наполняютъ весь домъ; они охватываютъ тебя, уносятъ куда-то далеко и высоко, въ среду стихійныхъ грозныхъ силъ, враждующихъ между собою: вотъ онѣ схватились — стемнѣло, поднялась буря, вѣтеръ... хоръ злыхъ духовъ примчался быстрѣе молниі съ дикими хохотомъ, подобнымъ раскатамъ грома... поднялся вихрь, море заколыхалось, забушевало, заревѣло... волны поднимаются грозны, словно гранитныя скалы, и съ яростью падаютъ въ глубь пропастей, и опять поднимаются, желая затопить весь міръ... Вдали раздается глухой ударъ, трескъ... изъ нѣдѣль земли слышны стоны, подобные человѣческимъ... земля разверзается и изливаетъ огненные потоки... Вдругъ — ничего...

Я сидѣлъ и не могъ опомниться. Что это: хаосъ? страшный судъ? — „Какъ вамъ нравится?“ — спрашивавшій у меня музыкантъ. Но отъ прикосновенія дѣйствительности я вздрогиваю и могу только произнести: „Бога ради, продолжайте“... Гибкіе пальцы опять ударяютъ по клавишамъ, и мнѣ чудятся цѣлые легіоны дикарей... Ряды идутъ, идутъ, бренча оружиемъ... копья и щиты сверкаютъ молнией, земля подается подъ ихъ ногами, пыль поднимается облакомъ... вдругъ они останавливаются и съ яростью дикихъ звѣрей бросаются впередъ на враговъ... Слышны крики, визгъ, удары оружія... идетъ бой, кровавый, отчаянный, на жизнь и смерть... цѣлые ряды падаютъ, какъ склоненная трава... раздаются стоны умирающихъ, земля пропитана кровью... Но удары